ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Оксаны Григорьевны Ященко

«Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.»,

представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Исследование О. Г. Ященко «Быт горожан Беларуси во второй половине XIX — начале XXI в.» посвящено важной для этнологического изучения проблеме — характеристике культуры городского населения Беларуси. Автореферат диссертации позволяет утверждать, что содержание работы в полной мере соответствует специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология, отрасли исторические науки.

Актуальность городской тематики для антрополога несомненна как применительно к прошедшим историческим эпохам, так и к ситуации XXI века. Молодежная среда и молодежные общества, спонтанная городская обрядность, современный фольклор, рассмотрение городского ландшафта с присущим ему многообразием проявлений культуры и способностью быстро реагировать на нововведения, многие другие сюжеты не менее интересны для этнологического анализа, чем обращение к этнологии города XIX – XX вв. Тема, определенная О. Г. Ященко для проведения этнологического изучения, объединяет воедино содержание и формы бытовой культуры горожан на протяжении длительного хронологического периода, включает современный уклад жизни населения Беларуси. Это делает тему диссертационного исследования привлекательной для научного познания. Усиливает значение исследования возможность выявить формы традиционной белорусской культуры в городском пространстве. Тема связана с научными программами, получившими поддержку на государственном уровне.

Соискателем сформулированы и в полном объеме решены вопросы позиционирования бытового пласта культуры горожан Беларуси как неотъемлемого компонента эволюции городской цивилизации. О. Г. Ященко включила в программу этнологического изучения теоретические аспекты: модель взаимоотношений «город и его периферия», потенциал бытового комфорта в отдельных зонах городского пространства, природный фактор и его восприятие горожанами и др.

Обращено внимание на процесс преобразований облика, жилищных условий, костюма, системы питания, духовных традиций городского населения Беларуси под воздействием массовой культуры, глобализации. Установлено влияние информационного пространства на трансформацию процесса обеспечения повседневных потребностей горожан. Автором отмечены различия в быту разных социальных и половозрастных групп жителей. Следует подчеркнуть научную востребованность создания портрета городской молодежи, выявления характерных особенностей культуры детства в городах, отображения гендерного аспекта темы.

Соискателем определены базовые характеристики быта советского периода на основе разнообразных данных и критического подхода к преподнесению реалий этого времени. К числу тех параметров, которые являлись общими для повседневной жизни горожан БССР и всего советского пространства, автор относит постоянный дефицит товаров и услуг, единообразие и массовость изготовления однотипных вещей гардероба и домашней утвари, узость сектора импортных товаров, вынужденную компенсацию отсутствия предметов первой необходимости путем изготовления вещей своими руками.

Освещение современного периода в бытовом обеспечении горожан Беларуси сопровождается указанием на многочисленные способы удовлетворения запросов, позитивные сдвиги в предоставлении жилья, выборе предметов одежды, товаров для дома. Установлено, что произошли перемены в системе питания и наборе продуктов.

О. Г. Ященко пришла к заключению о сохранении в городской среде, повседневной и праздничной культуре жителей белорусских национальных традиций. Она обратила внимание на усиление стремления горожан к реконструкции народных обрядов, на то обстоятельство, что именно город вышел на лидирующие позиции с точки зрения поддержания и продвижения национальных брендов.

Положения, выносимые на защиту, и результаты исследования являются новыми. Они обеспечены значительным числом обработанных новых материалов опросов жителей, включением в сферу этнологического анализа предметов из музейных коллекций, впервые вводимых в научный оборот архивных документов, документальных и любительских фотографий и пр. Новизна положений, выдвинутых на защиту, также связана с показом быта горожан на основе современных достижений в этнологических исследованиях, в области истории повседневности.

Полученные результаты имеют научную, социальную и практическую значимость. Они могут найти воплощение в научной работе по разработке отдельных аспектов этнологии города, урбанистики в целом. Результаты полезны для оптимизации образовательного процесса; конкретные культурно-исторические материалы могут стать основой для лекционных общих и специализированных курсов на гуманитарных факультетах университетов. Информационная составляющая может быть использована в деятельности средств массовой информации по подготовке проектов, посвященных проблемам развития городской среды в мегаполисах и малых городах, а также в процессе популяризации городской культуры.

Степень опубликованности результатов высокая (всего 89 позиций в списке публикаций, в том числе 1 монография, 6 разделов в коллективных монографиях и др.). Публикации выполнены без соавторства и разносторонне раскрывают содержание исследования.

Научная квалификация О. Г. Ященко соответствует ученой степени доктора исторических наук. В ее исследовании, посвященном бытовой культуре горожан Беларуси второй половины XIX – начала XXI в., успешно

решена крупная научная проблема – определение преемственности традиций и внедрения новаций в быт горожан. Исследование О. Г. Ященко «Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.» выполнено на высоком научно-методическом уровне, оно является значимым вкладом в развитие этнологии города на белорусских материалах, его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Даю согласие на размещение отзыва на автореферат докторской диссертации Оксаны Григорьевны Ященко в глобальной сети Интернет.

Ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук, докт. ист. наук

Д. В. Громов

Подлинность подпрем Громова В. В постовя Бяво Начальник О/К 2023 года И. В 2023